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1  Úvod  


Tématem  bakalářské  práce  je  analýza  managementu  vybrané  tělovýchovné  jednoty. 


Vybrala jsem si Tělovýchovnou jednotu Slavoj Český Těšín (dále jen TJ Slavoj Český Těšín) 
 a  to  proto,  že  bydlím  v Českém  Těšíně  a  jsem  již  patnáct  let  členem  tenisového  oddílu. 


V žákovských  kategoriích  jsem  tento  oddíl  několik  let  reprezentovala.  Zajímal  mě  způsob, 
 jakým je dnes Tělovýchovná jednota Slavoj Český Těšín řízena a zda existují nějaké možnosti 
 zlepšení. Proto jsem se rozhodla podrobit tuto sportovní organizaci analýze.  


Tato  bakalářská  práce  je  složena  z  teoretické  a  praktické  části.  Celá  práce  je  pak 
 rozdělena do pěti kapitol, kdy první kapitolu tvoří úvod a poslední závěr.  


Druhá  kapitola  obsahuje  teoretické  obeznámení  s pojmy  managementu,  ale  také 
 základní  pojmy  ze  sportovního  prostředí  a  možnosti  získávání  finančních  prostředků.  Dále 
 jsou popsány metody a techniky výzkumu, které je možné při analýze tělovýchovné jednoty 
 použít.  


Praktická část začíná třetí kapitolou, která je zaměřena na konkrétní činnost vybrané 
 tělovýchovné  jednoty.  Je  zde  popsána  její  historie,  základní  údaje,  cíle  organizace 
 a  organizační  struktura.    Ve  třetí  kapitole  je  dále  rozebrána  sportovní  činnost  jednotlivých 
 oddílů a získávání finančních prostředků TJ Slavoj Český Těšín. Praktická část také obsahuje 
 rozhovor  s předsedou  tělovýchovné  jednoty,  vyhodnocení  dotazníkového  šetření  a  SWOT 
 analýzu.  


Ve  čtvrté  kapitole  jsou  shrnuty  výsledky  šetření  a  navrhnuta  doporučení,  jak  se 
 vyvarovat chyb a lépe využívat možnosti organizace.  


   


Cílem  bakalářské  práce  je  prostřednictvím  analýzy  managementu  Tělovýchovné 
jednoty Slavoj Český Těšín navrhnout opatření pro zefektivnění práce managementu a další 
rozvoj této organizace.  
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2  Teoretický úvod do problematiky 


V této  části  jsou  teoreticky  vymezeny  základní  pojmy  spojené  s managementem,  ale 
 také pojmy ze sportovního prostředí a metody, které budou využity v praktické části.  



2.1  Management 


Pojmu  management,  který  je  velmi  často  frekventovaný  v běžném  životě,  denním 
 tisku či odborné literatuře, v českém jazyce odpovídá slovo řízení. V současné době existují 
 desítky  definic  a  vysvětlení  tohoto  pojmu.  Jednu  z nich  uvádí  Zbyněk  Pitra  (2007,  s.  9): 


„Management  je proces umožňující  plánovat a organizovat  lidské činnosti,  vést  lidi k jejich 
 účelnému  a  efektivnímu  provádění,  kontrolovat  výkon  těchto  činností  a  řídit  chování  lidí 
 a  způsoby  využívání  jim  přidělených  prostředků  v zájmu  dosažení  organizací  sledovaných 
 cílů.“ 


Definice pojmu management je možné rozdělit do tří kategorií:   


  vedení lidí – management znamená plnění úkolů prostřednictvím práce jiných, 
 je  to  proces,  ve  kterém  jednotlivci  spolupracují  ve  skupinách  a  efektivněji 
 naplňují dané cíle,  


  specifické  funkce,  které  jsou  vykonávané  vedoucími  pracovníky  –  jsou  to 
 typické  činnosti  jako  rozhodování,  organizování,  plánování,  kontrolování, 
 vedení lidí, koordinace, motivování a další,  


  předmět  studia  a  jeho  účel  –  management  je  souborem  přístupů,  metod, 
 zkušeností  a  doporučení,  které  manažeři  využívají  k vykonávání  specifických 
 činností, směřujících k realizování cílů organizace. 


Cíle  a  úkoly  managementu  jsou  realizovány  prostřednictvím  manažerů,  kteří 
 zodpovídají za chod dané organizace. [3] 



2.2  Manažer  


Definovat  práci  manažera  je  velice  složité,  protože  jeho  pracovní  náplň  může  být 
 v každé organizaci různá a na různých řídících úrovních.  Manažery je možné rozdělit  podle 
 úrovně do tří skupin: 


  manažeři  prvé  linie  –  nižší  manažeři,  odpovídají  za  vedení  zaměstnanců  při  plnění 
 jejich pracovních úkolů a řeší problémy, které se každý den objevují v provozu, 


  manažeři střední linie – odpovídají za řízení manažerů prvé linie, 
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  top  manažeři  –  vrcholoví  manažeři  jsou  zodpovědní  za  celkovou  výkonnost 
 organizace, organizují, vedou lidi a kontrolují plnění cílů. [8] 


Manažer pracuje prostřednictvím svých podřízených, které organizuje a řídí. Za jejich 
 práci  je zodpovědný a zároveň své podřízené motivuje. O práci  a výsledcích pak informuje 
 své nadřízené i podřízené. [1] 


2.2.1  Manažerské funkce 


Náplní  práce  manažerů  je  plnění  manažerských  funkcí.  Klasifikací  manažerských 
 funkcí  se  v minulosti  zabývala  celá  řada  autorů  a  jejich  počet  se  pohyboval  od  čtyř  až  po 
 devatenáct. Jedním z možných členění manažerských funkcí dle Koontze a Weihricha je: 


  plánování (planning), 


  organizování (organizing), 


  výběr a rozmístění spolupracovníků (staffing), 


  vedení lidí (leading), 


  kontrola (controlling). 


Plánování  je  východiskem  pro  všechny  manažerské  funkce,  a  proto  je  tou 
 nejdůležitější funkcí manažera. Je to rozhodovací proces volby cílů a činností potřebných pro 
 jejich  realizaci.  Patří  zde  určování  cílů,  odhady,  časové  plánování,  určování  postupů, 
 stanovení pravidel, programování. 


Cílem organizování  je  uspořádání  rolí  spolupracovníků,  kteří  mají  zajistit  realizaci 
 plánu,  vymezit  jejich  pravomoci  a  zodpovědnosti,  utvářet  pracovní  kolektivy  a  vytvářet 
 organizační struktury. Každá organizační struktura by měla být navržena tak, aby bylo zřejmé, 
 kdo je zodpovědný za jaké úkoly a výsledky.  


Výběr  a  rozmístění  pracovníků  neboli  personalistika  zahrnuje  obsazování 
 jednotlivých  pracovních  pozic  v organizaci,  rozmisťování  lidí  a  udržení  jejich  pozic.  Tato 
 manažerská  funkce  je  tedy  spojena  s najímáním,  výběrem,  umisťováním,  oceňováním 
 a  povyšováním  pracovníků.  Personalistika  zajišťuje,  aby  manažerské  posty  byly  obsazeny 
 kvalifikovanými pracovníky, kteří dokážou plnit své úkoly co nejlépe.  


Vedení  lidí  lze  definovat  jako  proces  ovlivňování  lidí  tak,  aby  byli  prospěšní 
organizaci  a  napomáhali  k dosahování  skupinových  cílů.  Existuje  několik  stylů  vedení  lidí, 
ale nejčastěji jsou uváděny tyto tři základní styly: 
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  autokratický  styl  –  vedoucí  pracovník  dává  příkazy  svým  podřízeným,  od 
 podřízených pak očekává hlášení o splnění těchto příkazů, 


  demokratický styl – vedoucí spolupracuje na formování úkolů a postupů jejich řešení 
 s podřízenými, podřízení mají prostor pro vlastní rozhodování,  


  liberální styl –  vedoucí  pracovník  je  prezentován  pouze  jako  zástupce  kolektivu, 
 kolektiv  ovlivňuje  zcela  minimálně,  rozhodnutí  nechává  na  podřízených,  vyhýbá  se 
 příkazům, kritice, sankcím. 


Kontrolování  zahrnuje  měření  a  korekci  dosažených  výsledků  vzhledem  k cílům 
 a plánům. Kontrola nemůže existovat  bez plánů, proto plánování a kontrolování spolu úzce 
 souvisí. Tato činnost ukazuje, zda byla práce vykonána správně a plány splněny. Za kontrolu 
 jsou odpovědní všichni manažeři v organizaci. [6] 


2.2.2  Manažerské role 


Manažerské  role  jsou  aktivity,  které  musí  manažer  vykonávat  při  své  profesi. 


Nejznámější je rozdělení rolí do tří skupin dle Henryho Mintzberga: 


  informační  role  –  manažer  je  příjemcem  informací,  které  sbírá,  zpracovává,  třídí, 
 hodnotí a působí také jako pozorovatel (vyhledává informace z vnějšího světa), šiřitel 
 (informace šíří do organizace) a mluvčí (reprezentuje organizaci navenek), 


  interpersonální role – činnosti, které se týkají lidí, manažer je jako spojovací článek, 
 při jednání s lidmi vystupuje jako představitel (reprezentuje organizaci v obchodních 
 jednáních), vedoucí  (zadává  úkoly  podřízeným  a  motivuje  je)  a spojovatel  (udržuje 
 vztahy mezi organizací a jejím okolím), 


  rozhodovací  role  –  manažer  je  zodpovědný  za  podstatná  rozhodnutí  směřující 
 k dosažení  cílů  organizace,  rozhoduje  o  umístění  zdrojů,  zaměstnanců,  rozšiřování 
 výroby, řeší krizové situace, zastupuje organizaci na veřejnosti nebo se snaží získávat 
 nové zákazníky, působí jako podnikatel (vymýšlí a navrhuje změny, řeší problémy), 
 řešitel  rušivých  událostí  (reaguje  na  neočekávané  situace),  distributor  zdrojů 
 (hospodaří se zdroji, kterými jsou lidé, peníze, čas, zařízen a moc) nebo vyjednavač 
 (jedná s jednotlivci, podřízenými, dodavateli, klienty, administrativou). [8], [11] 


Manažerské  role  se  většinou  vzájemně  prolínají  nebo  doplňují  ve  všech  manažerských 
funkcích.  
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 2.2.3  Vlastnosti manažera  


V této době jsou na manažery kladeny velmi vysoké požadavky. Pokud chce manažer 
 správně vykonávat svou manažerskou práci, musí mít určité vrozené či získané vlastnosti. 


Mezi vrozené vlastnosti manažera patří: 


  potřeba moci – dobrý manažer má silný vliv na ostatní, nesmí spoléhat pouze 
 na svou autoritu, ale zejména na své znalosti, zkušenosti a dovednosti, 


  potřeba  řídit  –  úspěšný  manažer  musí  mít  potřebu  řídit  ostatní  lidi,  tato 
 činnost mu přináší uspokojení, 


  schopnost vcítit se – manažer musí umět zvládnout emocionální reakce, které 
 se  v organizacích  velmi  často  vyskytují,  měl  by  mít  pochopení  pro  své 
 spolupracovníky, 


  vhodný  temperament  –  povahové  vlastnosti  manažera  určující  jeho  chování 
 a reakci na vnější podměty v různých situacích, 


  inteligence  –  důležitými  vlastnostmi  manažera  jsou  schopnost  komunikovat, 
 zdravý  úsudek  nebo  představivost,  musí  být  také  schopen  samostatného 
 tvůrčího myšlení. [1], [3] 


K získaným vlastnostem manažera řadíme odborné a ekonomické znalosti, sociálně 
 – psychologické znalosti, znalost metod řízení, dobrou duševní a tělesnou kondici. [1]  


2.2.4  Analýza „4E“  


Při  výkonu  práce  manažera  a  plnění  manažerských  úkolů  je  důležité  respektovat 
 požadavky vyplývající z tzv. analýzy 4E: 


  účelnost (effectiveness) – dělat správné věci, tzn. správně stanovovat cíle, správně se 
 rozhodovat,  


  účinnost  (efficiency)  –  dělat  věci  správným  způsobem,  tzv.  řešit  úkoly  v souladu 
 s aktuálními znalostmi problematiky, 


  hospodárnost (economy) – realizovat jednotlivé činnosti s minimálními náklady, 


  odpovědnost (equity) – dělat věci spravedlivě a v souladu s právem. [5]  



(13)10 



2.3  Sport 


Slovo  sport  pochází  z latinského  „disportare“  a  francouzského  „le  désporter“ 


a znamená příjemně strávit čas a bavit se. Ve 14. století byl používán pojem „disport“, který 
 označoval uvolnění a zábavu.  


Definicí  sportu  existuje  velmi  mnoho,  avšak  všechny  definice  postihují  sport  buď 
 v užším  slova  smyslu  jako  výsledek  tělocvičných  aktivit  nebo  v širším  slova  smyslu  jako 
 společenský faktor. Durdová (2012) kategorizuje definice sportu z těchto hledisek: 


  dle úrovně soutěží – rekreační, výkonnostní a vrcholový sport, 


  dělící sport na amatérský a profesionální, 


  dělící sport na kolektivní a individuální,  


  dělící sport na kontaktní a bezkontaktní,  


  vycházející z jednotlivých sportovních disciplín, 


  vycházející z funkcí ve sportu – uspokojování potřeb, soutěživost, apod. [3] 


Novotný  zdůrazňuje,  že  sport  je  velice  obsáhlý  pojem,  který  nezahrnuje  jen  soutěže 
 a institucionalizované sportovní týmy, ale také další aktivity, u kterých existuje jisté fyzické 
 úsilí, dodržování pravidel formy konání, ale i určité měření výkonu sportovců. 



2.4  Sportovní management 


Čáslavová  tvrdí,  že  (2009,  s.  18) „Pojem  sportovní  management  lze  chápat  jako 
 způsob  uceleného  řízení  tělovýchovných  a  sportovních  svazů,  spolků,  klubů,  tělovýchovných 
 jednot, družstev, které alespoň zčásti akcentují podnikatelsky orientované chování.“  


V americké  a  západoevropské  literatuře  se  vyskytuje  pojem  „sportmanagement“. 


V české odborné literatuře jsou vedle pojmu „sportovní management“ používány také pojmy 


„management sportu“ nebo „management tělesné výchovy a sportu“.  


Pojem  sportovní  management  je  složen  ze  dvou  komponent  –  management  a  sport. 


Komponenta  management  zahrnuje  manažerské  funkce  (plánování,  organizování, 
personalistika,  vedení  lidí,  kontrola),  ale  i  marketing,  ekonomii,  účetnictví,  finance  nebo 
právo.  Komponenta  sportu  v tomto  pojmu  zahrnuje  oblast  diváctví,  která  je  soustředěna  na 
konzumování zábavy a oblast sportovní zdatnosti, kde je předpokládaná aktivní účast jedinců 
na sportovních a tělovýchovných aktivitách. [2] 
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Pro sportovní management jsou typické tři aspekty, které jej odlišují od jiného řízení 
 v podnikání,  a  to  sportovní  marketing,  podnikání  ve  sportu  a  zaměstnání  v průmyslu,  který 
 vyrábí sportovní zboží. [3] 



2.5  Sportovní manažer  


S rozvojem  sportu  se  v posledních  letech  stala  profese  manažera  v tělesné  výchově 
 a sportu neboli sportovního manažera nedílnou součástí sportovních klubů. Tato pozice u nás 
 vznikla ve sportovních klubech hrajících vyšší soutěž a zejména u kolektivních sportů. Podle 
 Čáslavové (2009) je sportovní manažer: 


  manažer  na  úrovni  vedení  sportovní  činnosti  –  vedoucí  sportovních  družstev 
 i jednotlivců zejména ve vyšších soutěžích nebo  specialisté, kteří jsou vyškoleni pro 
 řízení velkých sportovních akcí (Mistrovství světa, Evropy, Olympijské hry atd.), 


  manažer na úrovni řízení určité sportovní organizace – členové výkonných výborů 
 sportovních  a  tělovýchovných  svazů,  sekretáři  svazů,  vedoucí  sportovních  středisek 
 řízených armádou a policií, 


  manažeři  v podnikatelském  sektoru  výroby  sportovního  zboží  či  provozování 
 placených  tělovýchovných  služeb  –  vedoucí  výroby  sportovního  náčiní  a  nářadí, 
 vedoucí  fitness,  pracovníci  reklamních  a  marketingových  agentur  pro  tělesnou 
 výchovu a sport. [2] 



2.6  Organizace sportu v České republice 


Dle  Čáslavové  je  prostředí  sportu  složeno  z velkého  množství  organizací,  které  lze 
 rozdělit do tří sektorů. 


1. sektor - státní správa pro tělesnou výchovu a sport 


Zastřešujícím orgánem pro tělesnou výchovu a sport je Ministerstvo školství, mládeže 
 a tělovýchovy.  Mezi základní úkoly tohoto orgánu lze zařadit: 


  vypracování návrhu koncepce státní politiky ve sportu a předložení vládě ČR, 


  koordinovaní uskutečnění vládou schválené koncepce, 


  zabezpečování finančních prostředků pro sport ze státního rozpočtu, 


  vytváření podmínek pro reprezentaci, přípravu talentů, rozvoj sportu pro všechny, 


  organizování a kontrola uskutečnění antidopingového programu, 
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  schvalování akreditací vzdělávacích institucí působících v oblasti sportu,  


  zřizování a zabezpečování správného chodu rezortního sportovního centra,  


  koordinace činností sportovních center Ministerstva obrany a Ministerstva vnitra.  


Mezi  další  články  státní  správy  pro  tělesnou  výchovu  a  sport  patří  krajské  úřady 
 a jednotlivé obce, na jejichž úrovni se hovoří o komunální tělovýchově. [2] 


2. sektor – spolková tělesná výchova a sport 


V České  republice  se  soustavnou  sportovní  činností  nebo  tělovýchovnou  spolkovou 
 činností  zabývá  více  jak  20 000  tělovýchovných  jednot  a  sportovních  klubů  a  více  než  150 
 sportovních  svazů.  Tělovýchovné  jednoty  a  sportovní  kluby  jsou  sdruženy  v zastřešujících 
 sportovních  organizacích.  Převládají  zde  neziskové  organizace.  Největší  a  nejvýznamnější 
 českou zastřešující organizací je Český svaz tělesné výchovy a sportu, mezi další významné 
 organizace  patří  např.  Český  olympijský  výbor,  Česká  asociace  sportu  pro  všechny,  Česká 
 obec  sokolská  nebo  OREL.  Tyto  organizace  vykonávají  tělovýchovné  a  sportovní  činnosti 
 v oblasti sportu pro všechny, výkonnostního sportu i sportovní reprezentace. [2] 


3. sektor – podnikatelský 


Do  tohoto  sektoru  spadají  všechna  podnikatelská  zařízení  v oblasti  sportu  (fitness 
 centra,  solária,  masérské  služby,  plavecké  a  lyžařské  školy,  střelnice,  cestovní  kanceláře 
 s průvodci  v oblasti  sportu,  marketingové  agentury  pro  sport,  provozování  sportovních  hal), 
 která  nabízejí  své  služby  za  úplatu  veřejnosti.  Zvláštní  kapitolou  jsou  sportovní  kluby  ve 
 formě  obchodní  společnosti,  které  fungují  především  ve  fotbale  nebo  hokeji.  Hlavním 
 kritériem u společností v tomto sektoru je dosahování zisku z dané sportovní činnosti.[2] 



2.7  Neziskové organizace  


Jak z názvu vyplývá, neziskové organizace nejsou založeny za účelem maximalizace 
 zisku.  Pokud  ovšem  zisk  zaznamenají,  nadbytečné  peníze  investují  zpět  do  své  činnosti. 


Neziskové organizace se snaží získat dodatečné finanční prostředky z dotací, příspěvků, darů, 
apod. Dle zákona o dani z příjmu se jedná o  zájmová sdružení  právnických osob, občanská 
sdružení, příspěvkové organizace, obecně prospěšné činnosti, politické strany a hnutí, nadace 
a nadační fondy, obce, kraje, organizační složky státu a územních samosprávních celků, státní 
fondy, státem uznávané církve a náboženské společnosti, veřejné vysoké školy apod, [14] 
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Tento  výčet  není  dostačující  pro  vysvětlení  poslání  a  cílů  neziskových  organizací, 
 proto Rektořík (2010) uvádí členění dle následujících kritérií: 


  Členění neziskových organizací dle kritéria zakladatele: 


  organizace  založené  veřejnou  správou  (státní  správou)  nebo  samosprávou 
 (obec, kraj), některé organizace se proto nazývají veřejnosprávní organizace, 


  organizace, které založila fyzická nebo právnická osoba, 


  organizace, které vznikly jako veřejnoprávní instituce. 


  Členění dle kritéria globálního charakteru: 


  organizace  veřejně  prospěšné  –  založeny  na  účelem  uspokojení  potřeby 
 veřejnosti, např. charita, vzdělávání, ekologie), 


  organizace vzájemně prospěšné – založeny za účelem podpory skupiny občanů  


  Členění dle kritéria právní organizační normy: 


  organizace  založené  podle  zákonů  č.  218/2000  Sb.  rozpočtová  pravidla 
 a č. 250/2000 Sb. o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, 


  organizace založené podle jiných zákonů určených pro neziskové organizace, 


  organizace založené podle zákona č. 513/1991 Sb. obchodního zákoníku. 


  Členění dle kritéria způsobu financování: 


  organizace financované zcela z veřejných rozpočtů, 


  organizace financované zčásti z veřejných rozpočtů – příspěvkové organizace,  


  organizace financované z jiných zdrojů, mezi které patří např. sbírky a dary,  


  organizace financované zejména z výsledku realizace svých činností.  


  Dle  kritéria  charakteristiky  realizovaných  činností  lze  neziskové  organizace 
 popisovat znaky: 


  společnými pro všechny typy neziskových organizací:  


o  jsou právnickými osobami, 


o  nejsou zakládány za účelem podnikání a dosahování zisku, 


o  uspokojují konkrétní potřeby občanů, 


o  mohou být financovány z veřejných rozpočtů, 


  společnými jen pro soukromé neziskové organizace: 


o  dle zákona mají povolenou sovu autonomii vůči vnějšímu okolí, 


o  členství je výhradně na principu dobrovolnosti, 


o  v  rámci  platné  legislativy  vytváří  neformální  struktury  sympatizantů. 


[12] 
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2.8  Typologie sportovních organizací 


Sportovní  kluby  v České  republice  mají  převážně  formu  občanského  sdružení.  Ve 
 sportovním prostředí se vyskytují také obchodní společnosti, zejména pak akciové společnosti 
 nebo společnosti s ručením omezeným.  


2.8.1  Občanské sdružení 


Občanské  sdružení  je  nejčastější  právní  formou  neziskové  organizace  v České 
 republice.  Jak  tvrdí  Durdová  (2012,  s.  94) „Druh  organizací  ve  sportu  představují  spolky, 
 jejichž  úprava  zakládání  a  právní  existence  je  provedena  zákonem  č.  83/1990  Sb., 
 o  sdružování  občanů.  V textu  tohoto  zákona  se  pro  označení  právnické  osoby  typu  spolku 
 užívá termín občanské sdružení.“ 


Členy sdružení se mohou stát právnické i fyzické osoby, nesmí být však ke sdružování 
 nuceny a mohou ze sdružení kdykoliv vystoupit. Organizační struktura je dána ze základního 
 dokumentu  občanského  sdružení,  kterým  jsou  stanovy.  Mezi  hlavní  orgány  občanského 
 sdružení patří valná hromada (konference), předseda klubu, výbor klubu a dozorčí rada. I přes 
 to, že jsou někde názvy orgánů shodné s obchodními společnostmi, realizace činnosti orgánů 
 je odlišná. 


Valná hromada vykonává tyto činnosti: 


  projednává zprávy o činnosti a hospodaření klubu, 


  projednává zprávy dozorčí rady, 


  projednává a schvaluje rozpočet klubu pro následující období, 


  schvaluje výši členských příspěvků, 


  volí členy výboru klubu a dozorčí rady, 


  rozhoduje o změnách a úpravách stanov, 


  rozhoduje o zániku, rozdělení, sloučení či rozpuštění klubu. 


Předseda svolává valnou hromadu, řídí schůze výboru klubu, které se konají nejméně 
 jednou za měsíc, jedná jménem klubu v pracovněprávních vztazích. 


Výbor  klubu přijímá  rozhodnutí  a  jedná  o  věcech,  které  nejsou  v kompetenci  valné 
hromady, projednává záležitosti, které byly výboru klubu svěřeny valnou hromadou a plní to, 
co je uvedeno ve stanovách klubu.  
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Dozorčí  rada  kontroluje  účetní  a  finanční  operace  klubu  a  hospodaření  s penězi, 
 o  svých  zjištěních  podává  zprávy  valné  hromadě  a  výboru  klubu.  V případě  zjištěných 
 nedostatků podává návrhy. [3], [7] 


Schéma 2.1 Organizační struktura občanského sdružení 


Zdroj: Durdová (2012), Ekonomické aspekty sportovního managementu 


Dozorčí  rada  je  znázorněna  mimo  hlavní  osu  ostatních  orgánů,  protože  její  členové 
 jsou voleni valnou hromadou a vykonávají tzv. nezávislou kontrolu, neměli by tedy být členy 
 jiných orgánů občanského sdružení.  


2.8.2  Akciová společnost 


Akciová  společnost  je  kapitálová  obchodní  společnost,  jejíž  kapitál  je  rozdělen  na 
 různý  počet  akcií  o  určité  jmenovité  hodnotě.  Základní  kapitál  společnosti  bez  veřejné 
 nabídky  akcií  musí  tvořit  nejméně  2 000 000  Kč  a  s veřejnou  nabídkou  akcií  minimálně 
 20 000 000  Kč.  Nákupem  akcie  se  může  každý  stát  podílníkem  společnosti  (akcionářem) 
 a tím získá část celkové hodnoty společnosti, právo na dividendy a hlas na valné hromadě.  


Tvorba organizační struktury je vázána obchodním zákoníkem. V České republice jde 
 o valnou hromadu, dozorčí radu, představenstvo a vrcholový management.  


Valná hromada projednává změnu stanov, rozhoduje o změnách základního kapitálu, 
 schvaluje roční účetní závěrku, rozhoduje o rozdělení zisku a rozhoduje o zrušení společnosti. 


Valná  hromada  také  volí  a  odvolává  členy  představenstva,  pokud  nejsou  dle  stanov  voleni 
a  odvoláváni  dozorčí  radou  nebo  volí  a  odvolává  dozorčí  rady  a  jiných  orgánů  určených 
stanovami, s výjimkou členů dozorčí rady. 
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Dozorčí  rada  dohlíží  na  fungování  představenstva  a  vykonávání  podnikatelské 
 činnosti a prosazuje strategické záměry akcionářů. 


Představenstvo  řídí  společnost  a  jedná  jejím  jménem,  svolává  valnou  hromadu 
 a  vypracovává  účetní  závěrky.  Dále  realizuje  usnesení  valné  hromady  a  rozhoduje 
 o záležitostech společnosti, pokud nespadají do působnosti valné hromady a dozorčí rady. 


Vrcholový  management  řídí  společnost.  Jak  tvrdí  Eva  Čáslavová  (2009,  s.  76) 


„U sportovních klubů začíná diferenciace organizačních struktur právě při organizování jeho 
 profesionálního managementu.“   


Schéma 2.2 Organizační struktura akciové společnosti


Zdroj: Čáslavová (2000), Management sportu 


2.8.3  Společnost s ručením omezeným  


Společnost s ručením omezeným je kapitálová obchodní společnost, v České republice 
 nejrozšířenější  formou  obchodní  společnosti.  Společnost  může  založit  jeden  až  padesát 
 společníků.  Minimální  základní kapitál  činí 200 000 Kč, vklad jednoho společníka nejméně 
 20 000  Kč.  Organizační  struktura  společnosti  musí  respektovat  obchodním  zákoníkem 
 předepsanou strukturu orgánů, mezi které patří valná hromada, jednatelé a dozorčí rada.  


Valná hromada schvaluje stanovy, roční účetní závěrky, rozdělení zisku a krytí ztrát, 
 rozhoduje  o  změnách  společenské  smlouvy,  vyloučení  společníků  a  o  zrušení  společnosti. 


Může také jmenovat, odvolávat a odměňovat jednatele nebo členy dozorčí rady. 
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Jednatel  má  právo  jednat  jménem  společnosti,  vede  seznam  společníků  a  informuje 
 společníky o všech záležitostech. Je povinen zajistit vedení předepsané evidence a účetnictví. 


Dozorčí  rada  dohlíží  na  činnost  jednatelů,  kontroluje  správnost  údajů  v obchodních 
 a  účetních  knihách,  přezkoumává  roční  účetní  závěrku  a  podává  zprávy  valné  hromadě  ve 
 lhůtě stanovené společenskou smlouvou. [3], [7] 


Schéma 2.3 Organizační struktura společnosti s ručením omezeným 


Zdroj: Durdová (2012), Ekonomické aspekty sportovního managementu 



2.9  Finanční zdroje sportovních klubů  


Získávání  finančních  prostředků  nutných  pro  úspěšný  chod  sportovní  organizace  je 
 velkým  problémem  současného  sportovního  managementu.  Existuje  však  mnoho  možností, 
 jak může sportovní organizace finanční prostředky získat.  


V tělovýchovných  jednotách  a  sportovních  klubech  ve  formě  občanských  sdružení 
využívají dobrovolnou neplacenou práci svých členů. U neziskových organizací rozlišujeme 
zdroje  vytvořené  vlastní  činností  klubu  a  ty,  které  získává  z jiných  zdrojů,  zejména 
z veřejných rozpočtů, firem atd. Pokud se TJ orientuje pouze na jiné zdroje, je ohrožena její 
další existence, protože tyto jiné zdroje jsou značně nestabilní.  
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2.9.1  Tradiční zdroje financování TJ a SK z hlavních činností 
 Členské příspěvky 


V českých TJ jsou příspěvky členů pravidelně využívány. Lze je členit do tří skupin: 


  zápisné – poplatek za evidenci, platí se při vstupu nového člena do TJ či SK, 


  členské příspěvky – platí se pravidelně jednou ročně,  


  oddílové  příspěvky  –  platí  se  jednou  ročně  nebo  se  mohou  platit  jednou 
 měsíčně, slouží k financování činnosti oddílu.  


Stanovení  výše  členských  příspěvků  určuje  valná  hromada.  Výše  oddílových 
 příspěvků  je  rozdílná  mezi  jednotlivými  sporty,  regiony  nebo  také  mezi  zastřešujícími 
 organizacemi  (Sokol,  ČSTV,  ČASPV  apod.).  Zápisné  se  v minulosti  používalo  pouze 
 v některých sportovních odvětvích (např. v tenise, golfu) z důvodu limitování počtu členů. 


Dary 


Členové  klubu,  tělovýchovné  jednoty  nebo  další  příznivci  dávají  těmto  organizacím 
 dary v peněžní nebo nepeněžní podobě bez nároku na protislužbu. Dárci jsou obvykle rodinní 
 příslušníci členů TJ nebo dlouhodobí členové, kteří mají hluboký osobní vztah k dané TJ. 


Patronáty 


Tato forma financování  se vyskytuje zejména u velkých firem, které věnují nemalou 
 sumu peněz na podporu jednotlivce či mládežnických družstev v klubu.  


Příspěvky municipalit 


Obce v České republice velmi často pomáhají tělovýchovným jednotám a sportovním 
 klubům.  Většinou  se  využívá  nepeněžní  plnění,  tzn.  obce  poskytnout  materiál  na  opravu 
 sportovních  zařízení,  sekačky  na  trávu  apod.  Nezřídka  je  využíváno  pronájmu  městského 
 sportovního zařízení tělovýchovné jednotě za symbolickou cenu.  


Příspěvek od zastřešující sportovní organizace 


Zastřešující organizace, kterými jsou Sokol, ČSTV, ČASPV atd., poskytují příspěvky 
 na hlavní činnost a také na údržbu a provoz sportovních či tělovýchovných zařízení.  


Dotace od státu 


Jedná se o účelové dotace realizované přes vládní programy státní podpory sportu.  


Rozpočet krajů, měst a obcí 


Kraje poskytují dotace, v oblasti mládeže, tělovýchovy a sportu. O poskytnutí dotací 
tělovýchovným jednotám a sportovním klubům rozhoduje rada kraje na jeden kalendářní rok.  
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Rozpočet  města  či  obce  se  pro  sportovní  organizace  může  stát  důležitým  finančním 
 zdrojem.  Žádný  právní  předpis  ale  však  neukládá  obcím  povinnost  finančně  podporovat 
 sportovní  organizace  na  jejich  území,  proto  je  důležité,  aby  činovníci  sportovních  klubů 
 přesvědčili obecní orgány o významu a důležitosti investic do tělovýchovy a sportu.  


Zdroje z fondů Evropské unie 


Se  vstupem  České  republiky  do  EU  přišla  i  nová  možnost  získávání  finančních 
 prostředků ve sportu. O tyto fondy je třeba se ucházet kvalitně vypracovanými projekty.  


Vstupné na sportovní akce 


Tradiční  peněžní  zdroje,  které  české  tělovýchovné  jednoty  a  sportovní  kluby  hojně 
 využívají.  Pro  motoristické  kluby,  některé  fotbalové,  hokejové  či  basketbalové  kluby  je 
 vstupné velmi významným zdrojem příjmů. Výše ceny vstupenek se odvíjí od úrovně soutěže.  


Startovné 


Startovné  je  využíváno  zejména  u  individuálních  sportů  nebo  při  několikadenních 
 turnajích, kterých se zúčastňuje více družstev. Výtěžek ze startovného slouží organizátorům 
 turnajů či soutěží k pokrytí nákladů spojených s pořádáním těchto akcí.  


2.9.2  Zdroje financování z doplňkových činností 


U neziskových organizací není zřejmé, co lze zahrnout mezi doplňkové činnosti klubu, 
 které  jsou  zdaňovány.  Proto  je  důležité,  co  mají  vyjmenováno  ve  stanovách  mezi  hlavními 
 činnostmi. Příjmy z doplňkových činností jsou pro sportovní kluby velmi významné, protože 
 jim zajišťují nezávislost na státních orgánech.  


Sponzorské příspěvky 


Sportovní  klub  získává  od  sponzora  finanční  prostředky  pro  různé  účely,  např.  na 
 soutěž, ceny, tréninkové tábory, soustředění apod. Sponzor naopak očekává od klubu nějakou 
 protislužbu,  kterou  nejčastěji  bývají  loga  na  klubových  dresech,  na  vstupních  branách, 
 mantinelech nebo reklama na webových stránkách klubu či v klubových novinách.  


Velmi  často  firmy  využívají  sponzorských  příspěvků  v nefinanční  formě.  Firma 
zaplatí klubové dresy, nářadí, náčiní, které pak musí být označeno firemním logem nebo při 
pořádání sportovních akcí zaplatí přímo dodavateli služby.  
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Mezi nejčastější formy sponzorování ve sportu patří: 


  sponzorování  jednotlivců  –  rozšířeno  zejména  ve  vrcholovém  sportu, 
 sportovec  dostává  kromě  finanční  podpory  často  i  materiální  pomoc  a  na 
 základě sponzorské smlouvy je povinen zúčastnit se autogramiád, předvádění 
 výrobků a různých jiných akcí na podporu prodeje, 


  sponzorování  sportovních  týmů  –  vyskytuje  se  i  ve  výkonnostním  sportu 
 a sportu pro všechny, sponzor poskytuje týmu finanční  prostředky, vybavení, 
 dopravu,  ubytování  apod.  a  sponzorovaný  tým  nabízí  reklamu  především  na 
 dresech, mohou se konat i autogramiády na podporu prodeje,  


  sponzorování  sportovních  klubů  –  přináší  pro  sponzora  nejširší  možnosti 
 z hlediska  činností,  které  mu  klub  může  nabídnout  (např.  využívání  haly, 
 rehabilitaci, vstupenky na sportovní akce, ubytovací či poradenské služby), 


  sponzorování  ligových  soutěží  –  v ČR  se  tato  forma  vyskytuje  především 
 v ledním hokeji a fotbale, sponzoři mají své firemní jméno v názvu soutěže,  


  sponzorování  sportovních  akcí  –  v dnešní  době  roste  počet  možností,  které 
 lze sponzorovi nabídnout, existuje zejména mnoho reklamních možností (např. 


reklamy o přestávkách, vstupenky, titul „hlavní sponzor“ akce).  


Existují tři typy sponzorství:  


  exkluzivní  sponzorství  –  spojeno  s titulem  „generální  sponzor“,  sponzor  za 
 vysokou cenu přejímá všechny navržené protivýkony,   


  hlavní  sponzorství  –  přejímá  nejatraktivnější  a  nejdražší  protivýkony,  menší 
 vedlejší sponzoři si pak rozdělují méně atraktivní možnosti, 


  kooperační  sponzorství  –  protivýkony  jsou  rozděleny  mezi  velký  počet 
 různých sponzorů. [2] 


Drobné klubové suvenýry, upomínkové předměty se symbolikou klubu 


V České  republice  jsou  tyto  zdroje  financování  využívány  jen  u  nejpopulárnějších 
 sportů  a  klubů  v ledním  hokeji  a  fotbale.  Příjmy  z těchto  činností  jsou  závislé  na  úrovni 
 soutěže,  kterou  daný  klub  hraje  nebo  dlouholeté  tradici  klubu.  Prodej  suvenýrů  se  dále 
 využívá u pořádání velkých akcí, kterými jsou mistrovství Evropy a světa.  


Nájemné z klubových sportovních zařízení 


Nájemné  z klubových  sportovních  zařízení  je  typickým  zdrojem  příjmů  pro  české 
sportovní organizace, protože většina sportovních zařízení je majetkem TJ a SK.  
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 Klubové restaurace a ubytovací zařízení 


Tradiční aktivita, která má své kořeny již od dob rakouských, kdy si sokolské jednoty 
 u sokoloven vyčlenily prostory pro hospodu či restauraci a ubytování.  


Bankovní půjčky 


Tělovýchovné jednoty a sportovní kluby mají možnost si půjčit peníze u bank, protože 
 mohou  ručit  svým majetkem,  avšak  většina  klubů  se  bankovním  půjčkám  vyhýbá  z důvodu 
 hrozby exekuce majetku a velmi vysokých úroků. [9] 


2.9.3  Zdroje ze speciálních aktivit 


Patří  zde  různé  sportovní  i  nesportovní  aktivity,  které  jsou  nabízeny  členům 
 i nečlenům klubu. Čistý zisk je poté použit jako zdroj financování.  


Nesportovní aktivity 


Tyto  aktivity  se  častěji  vyskytují  na  vesnicích  a  v malých  městech,  kde  místní 
 organizace  vypomáhají  při  veřejných  úpravách  v obcích.  Odměny  jsou  často  v nepeněžní 
 formě a může se jednat např. o vybavení do klubovny. Mezi nesportovní aktivity se řadí různé 
 společenské akce, plesy, burzy, výpomoci apod. 


Mezi sportovní aktivity patří:  


  organizování a realizace sportovních kurzů – pro členy i nečleny organizace, 


  organizování a realizace tréninkových táborů – pro mládež, přístupné nečlenům klubu,  


  akademie – forma prezentace činnosti oddílů, kde předvádějí, co se dosud naučily, 


  prodej  občerstvení  členy  klubu  –  členové  prodávají  čaj,  kávu  či  pečivo,  které  často 
 sami vyrobili, na různých společenských akcích. [9] 



2.10  Metody a techniky výzkumu        


Jednotlivé metody tvoří  systémy pravidel a principů,  které určují kategorie možných 
systémů  operací  vedoucích  od  stanovených  výchozích  podmínek  k určitým  cílům.  V každé 
metodě  se  používají  různé  sociologické  techniky.  Tyto  techniky  jsou  při  uplatňování 
sociologických metod vlastně pracovními nástroji, pomocí kterých je shromažďován materiál 
a  data  potřebná  pro  další  interpretaci.  Interpretací  dat  se  rozumí  zpracování  materiálu  za 
použití  výpočetní  techniky  do  srozumitelné  podoby.  Jsou  tak  získány  různé  tabulky,  grafy 
a další údaje, které je potřeba dále vysvětlit.  
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 Mezi metody sociologického výzkumu patří: 


  metoda dotazování – rozhovor, dotazník, anketa, 


  metoda  srovnávací  (typologická,  komparační)  –  porovnává  shody, 
 podrobnosti a rozdíly dvou nebo více jevů s příbuzným zaměřením,  


  metoda terénního výzkumu – zkoumá okolí, ve kterém se následně zkoumají 
 jevy, jenž chce organizace poznat co nejvíce do hloubky, 


  metoda statistická – zpracovávání dat na základě matematické statistiky, 


  metoda historická – zkoumá vývoj problému v historii a sleduje změny, 


  metoda  experimentální  –  experimenty  mohou  probíhat  v laboratoři,  na 
 vybraném pracovišti nebo v terénu, 


  metoda sociometrická – psychologická metoda, pomocí které se měří vztahy 
 a vazby v malé sociální skupině, 


  metoda  introspektivní  –  založena  na  vlastních  zkušenostech  a  znalostech 
 výzkumníka,  


  metoda monografická – velmi podrobný výzkum jevu na jednom nebo velmi 
 málo případech. [5] 


2.10.1 Dotazník 


Dotazník je jednou z nejrozšířenějších technik výzkumu. Jedná se o písemný způsob 
 sběru  dat.  Používá  se,  pokud  je  potřeba  získaný  materiál  podrobit  kvantitativní  nebo 
 kvalitativní analýze.  


Reichel  (2009,  s.  119)  uvádí,  že:  „U  kvalitativních  dotazníků  bývá  místo  jejich 
 vyplňování  omezeno  hlavně  na  pracovnu  výzkumníka,  vzácně  na  pracoviště  informanta. 


Informant většinou dotazník defacto dostává prezenčně, takže návratnost je poměrně vysoká.“ 


U  tohoto  typu  šetření  je  používán  tzv.  strukturovaný  dotazník,  který  má  podobu  formuláře, 
 kde jsou vytištěny otázky, na které má respondent odpovědět.  


V kvantitativním  šetření  je  užíván  standardizovaný  dotazník,  který  je  tvořen  těmito 
 typy otázek:   


  otevřené  otázky  –  respondent  odpovídá  na  otázky  svými  slovy,  nevýhodou  je 
zpracování a náročnost vyhodnocení,  
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  polootevřené  otázky  –  vedle  výčtu  většího  množství  možností  je  dotazovanému 
 nabídnuta  ještě  „jiná  odpověď“,  kterou  může  využít  v případě,  že  mu  nabízené 
 možnosti nevyhovují,  


  uzavřené otázky – je nabídnut určitý počet možností, ze kterých si respondent musí 
 jednu nebo alespoň jednu vybrat, existuje více typů uzavřených otázek, např.: 


  dichotomické otázky – pouze dvě možnosti (např. ano – ne, muž - žena), 


  polytomické (mnohonásobné) otázky – výběr jedné z uvedených možností, 


  polytomické, výčtové otázky – výběr více než jedné z uvedených možností, 


  polytomické,  stupnicové  otázky  –  dotazovaný  má  vybrat  více  možností 
 a seřadit je dle svých preferencí, 


  filtrační  otázky – rozčleňují respondenty podle  toho,  jaký mohou mít přínos 
 ke  zkoumanému  problému,  např.  „odpověděl-li  jste  na  otázku  č.  4  ne,  pak 
 přejděte rovnou na otázku č. 11“, 


  kontrolní otázky – slouží k ověření věrohodnosti respondenta. [4] 


Otázky  jsou  pokládány  v  předem  daném  pořadí,  důležité  je  však  jejich  řazení.  Na 
 začátku  dotazníku  se  vyskytují  úvodní  otázky  sloužící  k navázání  kontaktu  s dotazovaným. 


První  čtvrtinu  by  měly  tvořit  otázky  snadné  a  zajímavé,  za  které  je  vhodné  zařadit  pro 
 respondenta nejtěžší otázky, které jsou pro výzkum klíčové. V další části by měly být otázky 
 lehčí,  avšak  pro  výzkum  stále  významné.  Do  poslední  části  se  řadí  méně  důležité  otázky. 


Počet otázek nelze přesně určit, doba trvání však musí být na úvod pravdivě sdělena. [13] 


Mezi  výhody  dotazníku  patří  relativně  nízké  náklady,  časová  nenáročnost  jak  při 
 vyplňování, tak při zpracovávání výsledků, možnost vysokého počtu respondentů nebo delší 
 doba k rozmyšlení odpovědi. Jelikož dotazník patří mezi neosobní formy dotazování, má i své 
 nevýhody  –  nepochopení  otázky,  neúmyslné  vynechání  odpovědi,  zkreslení  odpovědi, 
 nezájem účastnit se výzkumu, omezení při výběru odpovědí. [4] 


Anketa 


Anketa  je  zvláštní  formou  dotazníku,  prostřednictvím  které  lze  získat  jednoduché 
údaje  od  velkého  počtu  osob.  Ve  většině  případů  mívá  písemnou  formu,  ale  může  se 
vyskytnout  i  v ústní  formě.  Anketa  obsahuje  několik  málo  otevřených,  polootevřených 
i  uzavřených  otázek,  které  míří  k jedinému  tématu.  Otázky  často  bývají  předány 
respondentům prostřednictvím hromadných sdělovacích prostředků - novin, časopisů, televize 
či rozhlasu. Záleží pouze na respondentech, jestli se ankety zúčastní nebo nikoliv. [13] 
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 2.10.2 Rozhovor 


Rozhovor neboli interview je často využíván při výzkumech jak v kvalitativních, tak 
 kvantitativních  přístupech.  Rozhovory  v kvalitativním  zkoumání  provádí  většinou  jedna 
 osoba, zatímco při kvantitativních šetřeních se do sběru dat zapojuje skupina tazatelů. 


V kvalitativním šetření se vyskytují tyto typy rozhovorů: 


  nestandardizovaný  rozhovor  (volný,  neformální,  nestrukturovaný)  –  otázky 
 vznikají během komunikace s dotazovaným, nejsou předem dány,  


  polostandardizovaný  rozhovor  (částečně  řízený  rozhovor)  –  tazatel  má 
 připravena  témata  otázek,  ale  není  stanoveno  jejich  pořadí,  častokrát  může 
 znění otázek modifikovat, ale musí být probrány všechny,  


  standardizovaný rozhovor (řízený) – předem jsou dány otázky i jejich pořadí. 


V kvantitativních  přístupech  je  nejčastěji  používán  standardizovaný  rozhovor.  Tvoří 
 jej  přesně  formulované  uzavřené  otázky  a  varianty  odpovědí  v daném  pořadí,  jen  málokdy 
 několik otázek polouzavřených a ve výjimečných případech pár otevřených otázek. [13] 


Další dělení rozhovorů dle Durdové: 


  rozhovor zjevný – tazatel sdělí respondentovi cíl svého dotazování, otevřeně 
 klade otázky a zaznamenává si odpovědi respondenta,  


  rozhovor  skrytý  –  respondent  nezná  skutečný  cíl  rozhovoru,  výzkumník  si 
 přímo nezaznamenává žádné odpovědi, 


  rozhovor individuální – rozhovor tazatele s jednou osobou, dělí se na tři typy: 


  měkký – volnost otázek i odpovědí, dotazovaný se může vypovídat, 


  tvrdý – dotazovatel vyžaduje přesné odpovědi na položené otázky, 


  neutrální – respondent má zájem účastnit se výzkumu, tazatel zajišťuje 
 dosažení cíle rozhovoru, tento typ je užíván nejčastěji, 


  rozhovor skupinový – prováděný s několika osobami (6 – 10) současně. 


Nestandardizované  rozhovory  je  velice  problematické  zaznamenat.  Durdová  (1999, 
s.  50)  uvádí,  že  „Absolutní  přesnost  záznamu  zaručí  pouze  magnetofonový  pásek  či 
videozáznam.  Mikrofon,  kamera  mohou  značně  znepříjemnit  ovzduší.  Při  použití  skrytého 
mikrofonu vyvstanou zase problémy právní a mravní (etické). Výzkumník sám musí zvážit, zda 
výše  jmenované  problémy  nejsou  negativy  vlastního  výzkumu.  Často  se  lze  bez  těchto 
technických pomůcek obejít, situaci řeší dobře připravený záznamový arch.“  
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 2.10.3 Práce s dokumenty 


Na rozdíl od předchozích technik se tento způsob sběru dat nevyskytuje tak často. Při 
 práci  s dokumenty  musíme  brát  v úvahu,  že  informace  byly  získány  v terénu  a  jistým 
 způsobem  zpracovány.  Většinou  byly  zpracovány  dle  jiných  kritérií,  než  z jakých  je  třeba 
 vycházet  u  jednotlivých  výzkumů,  proto  je  nutné  informace  z dokumentů  správně  vybrat, 
 zhodnotit a analyzovat z hlediska potřeb konkrétního výzkumu.  


Reichel  (2009,  s.  125)  tvrdí:  „Jeden  za  základních  aspektů  odlišujících  studium 
 dokumentů  od pozorování považuji,  že studium dokumentů  znamená sledovat  u zkoumaných 
 fenoménů  hlavně  rozsáhlé  i  minulé  časové  úseky  jejich  vzniku  a  existence,  na  příčinách  či 
 tvůrcích již nezávislé. Dokumentem  v sociálních  výzkumech je určitý produkt  lidské činnosti 
 vzniklý z jiných důvodů, než je řešený výzkumný problém, obvykle kvůli uchování či předání 
 nějaké informace (to ale nemusí být podmínkou).“  


Dokumenty rozumíme záznamy, které vznikly s cílem shromáždit určité údaje (úřední 
 záznamy,  soudní  vyjádření,  výkazy,  zápisy),  osobní  dokumenty  (dopisy,  autobiografie, 
 deníky, kroniky) a jiná hmotně fixovaná sdělení (novinové, internetové články, filmy). [5] 


Dokumenty  mohou  existovat  v  pěti  podobách.  V psané  podobě  jsou  to  především 
 časopisy,  knihy  a  deníky,  ve fonetické  podobě  audionahrávky  řeči  či  hudby,  v obrazové 
 podobě fotografie, filmy a obrazy, ve virtuální podobě jde zejména o informace a poštu na 
 internetu  a  v trojrozměrné  podobě  sochy,  stavby  či  různé  modely.  Některé  podoby  se 
 vyskytují také v kombinacích, např. zvukový film a obraz na internetu. [13] 


2.10.4 SWOT analýza 


SWOT  analýza  je  metoda,  pomocí  které  je  možné  vyhodnotit  silné  a  slabé  stránky 
 organizace,  příležitosti  a  hrozby.    Rektořík  (2007,  str.  74)  uvádí,  že:  „Nelze  začít 
 s plánováním,  aniž  jsou  dokonale  prozkoumány  vnitřní  a  vnější  faktory  působící  na  činnost 
 neziskové organizace. Nástrojem k takovému zkoumání je jednoznačně SWOT analýza.“ 


Název SWOT vznikl z počátečních písmen anglických slov Strenghts (silné stránky), 
 Weaknesses (slabé stránky), Opportunities (příležitosti) a Threats (hrozby).  


Při provádění této analýzy je důležité rozdělit jednotlivé faktory na faktory působící na 
organizaci  zevnitř a faktory působící  zvenčí.  Silné a slabé stránky se řadí  k vnitřním neboli 
interním faktorům. Mezi vnější, resp. externí faktory jsou řazeny příležitosti a hrozby. Cílem 
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analýzy vnějšího prostředí  je stanovení  možných příležitostí pro rozvoj  firmy  a identifikace 
 možných rizik, které by mohly rozvoj firmy narušit nebo ohrozit pozici firmy na trhu. Vnější 
 faktory jsou ale do značné míry ovlivnitelné interními faktory. 


Silné stránky (přednosti)  jsou  vnitřní podmínky, které napomáhají organizaci  získat 
 převahu  nad  jejími  konkurenty.  Předností  je  schopnost,  zdroj  nebo  kompetence  umožňující 
 organizaci  získat  na  trhu  konkurenční  výhodu.  Přednostmi  mohou  být  například  vyspělejší 
 technologie, schopní manažeři, finanční stabilita, speciální produkty nebo vlastní patenty.  


Slabé  stránky  (nedostatky)  –  negativní  vnitřní  podmínky,  které  vedou  k nižší 
 organizační  výkonnosti,  např.:  zastaralé  stroje,  špatná  kvalita  produktů  a  služeb,  manažeři 
 s neodpovídajícími strategickými schopnostmi, image organizace,  


Příležitosti  jsou  současné  nebo  budoucí  podmínky,  které  jsou  příznivé  výstupům 
 organizace.  Příznivé  podmínky  mohou  být  změny  v zákonech,  uvedení  nových  technologií, 
 rostoucí počet obyvatel a měly by být posuzovány z hlediska dlouhodobého vývoje prostředí 
 a jeho vlivu na organizaci. 


Hrozby  jsou  současné  nebo  budoucí  podmínky,  které  jsou  nepříznivé  výstupům 
 organizace.  Nepříznivými  podmínkami  mohou  být  legislativní  změny,  pokles  počtu 
 zákazníků,  uvedení  nových  technologií  na  trh,  které  způsobí,  že  se  výrobky  stanou 
 zastaralými nebo vstup silných konkurentů na trh.  


První fází  SWOT analýzy  by měla být  analýza příležitostí  a hrozeb, které přicházejí 
 z vnějšího  prostředí.  Další  fází  je  vymezení  silných  a  slabých  stránek  podniku,  které  se 
 nachází ve vnitřním prostředí. [1] 


Obr. 2.1 SWOT analýza 


Zdroj: Vlastní zpracování 
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3   Analýza managementu vybrané tělovýchovné jednoty 


Tato kapitola je zaměřena na konkrétní činnost TJ Slavoj Český Těšín a obsahuje také 
 rozhovor s předsedou TJ, vyhodnocení dotazníkového šetření a SWOT analýzu. 



3.1  Základní informace o TJ Slavoj Český Těšín 


TJ  Slavoj  Český  Těšín  sdružuje  11  sportovních  oddílů,  přibližně  850  členů  a  je 
 nejstarší a největší sportovní organizací v Českém Těšíně. Tato organizace reprezentuje město 
 Český Těšín, které leží na hranici České republiky a Polska, po celé republice i v zahraničí. 


Město Český Těšín je proto největším a nejstabilnějším partnerem TJ Slavoj Český Těšín.  


3.1.1  Identifikační údaje 


Název: Tělovýchovná jednota Slavoj Český Těšín, o.s. 


Sídlo:  Svojsíkova 833, 737 01  Český Těšín 
 IČO:  14613824 


3.1.2  Základní ustanovení 


TJ  Slavoj  český  Těšín,  o.s.  je  dobrovolným  sdružením  občanů,  kteří  provozují 
 tělovýchovu,  sport,  turistiku,  organizační  a  hospodářskou  činnost.  Sdružení  bylo  založeno 
 jako právnická osoba na základě schválení stanov přípravným výborem dne 14. 2. 1990. V TJ 
 se  dobrovolně  sdružují  oddíly,  zájmové  skupiny,  ale  také  jednotlivci  bez  členského  vztahu 
 k oddílu. [19] 


3.1.3  Historie TJ Slavoj Český Těšín 


Roku 1929 byl založen SK Český Těšín,  který  provozoval  činnost  v kopané, házené 
a tenisu. Po dobu okupace se činnost sportovního klubu přerušila. V roce 1945 byl SK Český 
Těšín  znovu  ustanoven  a  měl  oddíl  kopané,  lední  hokej  a  tenis.  Tenis  se  již  hrál  na  dosud 
existujících dvorcích, které se dále rozšiřovaly. Hokej se stal velmi úspěšným, ale roku 1964 
skončila  jeho  činnost,  protože  v sousedních  městech  (Třinec,  Havířov,  Karviná)  byly 
postaveny  zimní  stadiony  s umělou  ledovou  plochou  a  českotěšínský  klub  tak  nemohl 
financovat zvýšené náklady na tréninky na zimních stadionech.  
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Po  roce  1945  se  o  výchovu  staral  TJ  SOKOL.  Sokolská  jednota  vlastnila  hřiště  se 
 sportovním pavilonem, kde pořádali tělovýchovná vystoupení. V roce 1951 došlo ke sloučení 
 českých  a  polských  TJ  na  Těšínsku  a  v našem  městě  tak  vznikla  tělovýchovná  jednota  pod 
 názvem  Jednota  –  Jednóść.  Roku  1953  byla  tělovýchovná  jednota  v Českém  Těšíně 
 přejmenována na TJ Slavoj Český Těšín. Od roku 1957 byla utvořena celostátní organizace 
 ČSTV s krajskými a okresními organizacemi, TJ Slavoj si ponechal tento název.  


Nikdy  se  nepodařilo  pozvednout  úroveň  výkonnostního  sportu  na  úroveň,  která  by 
 odpovídala  významu  města  a  tradicím.  Důvodem  byl  nedostatek  finančních  prostředků,  ve 
 městě  nebyl  žádný  průmyslový  závod  nebo  organizace,  která  by  hmotně  podpořila 
 výkonnostní růst, pořádání turnajů a výchovu mládeže.  


V roce 1965 se podařilo výboru tělovýchovné jednoty získat otevření Sběrny Sportky 
 a Sazky v bývalých místnostech sekretariátu. [20] 


Při  analýze  dokumentů  byl  nalezen  stav  členské  základny  z roku  1979,  který  je 
 znázorněn v tabulce 3.1. Pro srovnání k 5. lednu 2013 bylo v tělovýchovné jednotě evidováno 
 847 členů v 11 oddílech.  


Tab. 3.1 Členská základna oddílů v roce 1979 
 Oddíl  Počty členů 


Odbor ZRTV  320 
 Odbor turistiky  432 


Kopaná  110 


Šerm  42 


Šachy  46 


Basketbal  34 
 Volejbal  103 


Badminton  40 


Jachting  35 


Tenis  124 


celkem  1286 


Zdroj: Zpráva z konference z roku 1979, vlastní zpracování, 


3.1.4  Poslání a cíle organizace 


Poslání  a  cíle  TJ  Slavoj  Český  Těšín  jsou  definovány  ve  stanovách  této  organizace. 


Mezi hlavní poslání Tělovýchovné jednoty patří: 


a)  organizace  sportovní  činnosti,  vytváření  materiálních  a  tréninkových  podmínek 
 pro sportovní činnost, 


b)  vytváření široké možnosti užívání sportovišť pro veřejnost, především pro mládež, 
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c)  vytváření ekonomické základny pro plnění svých cílů, 


d)  budovat, provozovat a udržovat tělovýchovná a jiná zařízení, která sdružení vlastní 
 nebo užívá, vést členy TJ a ostatní účastníky tělovýchovného procesu k dodržování 
 základních estetických, etických a mravních pravidel a umožnit jim informovanost 
 v oblasti kultury, tělesné kultury a sportu, 


e)  hájit zájmy členů, sdružení oddílu a organizace uvnitř i navenek, za tímto účelem 
 spolupracovat s obcí, ostatními organizacemi (např. ČSTV), sportovními svazy, 
 f)  dalšími formami své činnosti pomáhat rozvoji veřejného života, zdraví a kultury ve 


městě zejména formou veřejně prospěšných prací a organizační činností. [19] 


3.1.5  Organizační struktura 


Nejvyšším  orgánem  je valná  hromada,  která  je  složena  ze  zástupců  jednotlivých 
 oddílů. Schůze valné hromady se konají minimálně jednou za čtyři roky. Pokud 1/3 členů TJ, 
 výkonný  výbor  nebo  předseda  valné  hromady  požádá  o  svolání  valné  hromady,  koná  se 
 nejpozději do jednoho měsíce od doručení podnětu na sekretariát.  


Mezi hlavní činnosti valné hromady patří: 


  rozhodnutí o zániku TJ, názvu, sídle a symbolech TJ, 


  rozhodování o přijetí a změnách stanov TJ, 


  volba výkonného výboru a revizní komise, 


  rozhodnutí o vyloučení oddílu v případě, že je činnost v rozporu se zákonem, 


  schvalování a projednávání zprávy o hospodaření majetku TJ, 


  stanovení hlavních směrů činnosti TJ pro následující období, 


  schvalování a vydávání organizačního řádu TJ.  


Pokud valná hromada nerozhodne jinak, k platnosti usnesení valné hromady je potřeba 
 souhlasu 3/5 přítomných, při čemž musí být přítomna nadpoloviční většina všech delegátů.  


Výkonným  orgánem  valné  hromady  je výkonný  výbor,  který  zajišťuje plnění  úkolů 
 TJ  mezi  valnými  hromadami.  Výkonný  výbor  má  vždy  předsedu,  který  jej  svolává, 
 a místopředsedu. Počet členů výboru musí být lichý, v současné době má třináct členů a jsou 
 jimi zpravidla zástupci (předsedové) z každého oddílu. Výkonný výbor plní tyto funkce: 


  zajišťuje plnění usnesení valné hromady, 


  organizuje a řídí činnost TJ, 


  připravuje podklady pro valnou hromadu, 
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  stará se o hospodárné využívání majetku TJ a jeho údržbu,  


  komunikuje se sportovními svazy při řešení problémů jednotlivých oddílů, 


  zajišťuje spolupráci s obcí, podniky, organizacemi a fyzickými osobami, 


  vytváří profesionální aparát k zabezpečení činnosti TJ, 


  schvaluje rozpočet. 


Pokud je přítomna nadpoloviční většina všech členů výkonného výboru, je schopen se 
 usnášet. K platnosti usnesení je potřeba souhlasu nadpoloviční většiny členů výboru. 


Kontrolu hospodaření TJ provádí revizní komise a jednou za čtyři roky před konáním 
 zasedání  valné  hromady  podává  zprávu  výkonnému  výboru.  Počet  členů  revizní  komise 
 určuje valná hromada, ale zpravidla se skládá ze tří členů. [19] 


O administrativu Tělovýchovné jednoty se stará sekretariát.  Účetnictví má na starost 
 ekonomka a ostatní peněžní operace pokladní.  


Schéma 3.1 Organizační struktura TJ Slavoj Český Těšín 


Zdroj: Vlastní zpracování 


3.1.6  Členská základna  


Tělovýchovná jednota v současné době sdružuje  847 členů a  11 oddílů  -  badminton, 
 basketbal,  jachting,  krasobruslení,  lední  hokej,  šachy,  šerm,  tenis,  turistiku,  volejbal  a  sport 
 pro všechny.  


Počet  členů v  oddílech se velice liší.  Změny počtu  členů v jednotlivých oddílech  za 
posledních 6 let lze vyčíst z tabulky 3.2.  
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Tab. 3.2 Členská základna TJ Slavoj Český Těšín v letech 2008 – 2013 


Zdroj: Vlastní zpracování na základě výkazů členské základny jednotlivých oddílů TJ Slavoj Český Těšín 


V menších oddílech, mezi které patří například basketbal, jachting, šachy a šerm a také 
 v oddíle tenisu a volejbalu se počet členů výrazně nemění. Největší úbytek členů zaznamenal 
 v posledních  letech  sport  pro  všechny.  Naopak  v  oddílu  badmintonu  lze  od  roku  2009 
 pozorovat rostoucí tendenci. Vývoj členské základny a možné příčiny změn počtu členů jsou 
 rozebrány v následujících grafech.  


Graf 3.1 Vývoj členské základny TJ Slavoj Český Těšín v letech 2008 – 2013 


Zdroj: Vlastní zpracování 


Oddíl  Počty členů v jednotlivých letech (dospělí/mládež) 


Dospělí/mládež 


2008  2009  2010  2011  2012  2013 


Badminton  66  58  70  70  99  127 


36  30  35  23  37  33  37  33  66  33  59  68 


Basketbal  35  35  37  37  36  38 


35  0  35  0  36  1  36  1  36  0  38  0 


Jachting  28  28  28  26  34  34 


26  2  27  1  27  1  25  1  31  3  31  1 


Krasobruslení  86  79  65  65  72  63 


12  74  12  67  28  37  23  42  25  47  24  39 


Lední hokej  130  121  90  95  83  115 


35  95  27  94  11  79  13  82  20  63  64  51 


Šachy  24  20  20  18  18  21 


23  1  20  0  19  1  18  0  18  0  21  0 


Šerm  26  26  28  28  28  26 


12  14  17  9  13  15  9  19  9  19  8  18 


Tenis  139  158  160  158  141  148 


86  53  101  57  104  56  110  48  104  37  100  48 


Turistika  90  101  101  98  95  84 


85  5  94  7  92  9  88  10  85  10  77  7 


Volejbal  140  143  143  134  131  134 


83  57  78  65  68  75  50  84  46  85  41  93 


Sport pro všechny  221  162  141  141  63  57 


218  3  160  0  140  1  140  1  62  1  57  0 


Členů celkem  935  931  883  870  800  847 


651  334  608  323  575  308  549  321  502  298  520  327 
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